
 
Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΗ΢ ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢Η΢ ΚΑΙ ΣΟ ΚΟ΢ΣΟ΢ 
 
Α. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΗ΢ ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢Η΢ 
 
1. Η ζννοια τθσ παραγωγισ και τα χαρακτθριςτικά τθσ 
 
Με τον όρο παραγωγι εννοοφμε τθ διαδικαςία με τθν οποία οι διάφοροι παραγωγικοί 
ςυντελεςτζσ μετατρζπονται (μεταςχθματίηονται) ςε αγακά χριςιμα για τον άνκρωπο.  
 
Η παραγωγικι διαδικαςία είναι μια ςυνειδθτι προςπάκεια των ανκρϊπων να δϊςουν ςτθν φλθ 
χριςιμεσ μορφζσ που να ικανοποιοφν τισ ανάγκεσ τουσ και το αποτζλεςμα τθσ είναι το προϊόν. 
Χαρακτθριςτικά ςτοιχεία τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ είναι: 
 
(i) Η ςυνειδθτι προςπάκεια για κάποιο τελικό αποτζλεςμα. 
(ii) Η χρονικι διάρκεια από τθ ςτιγμι που κα χρθςιμοποιθκοφν οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ μζχρι 
τθν παραγωγι του προϊόντοσ. 
(iii) Η τεχνολογικι ςχζςθ (μζκοδο παραγωγισ) ανάμεςα ςτισ ποςότθτεσ των παραγωγικϊν 
ςυντελεςτϊν και τθν ποςότθτα του παραγόμενου προϊόντοσ.  
 
Η παραγωγι περιλαμβάνει όλεσ τισ οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ, γεωργία, βιομθχανία, 
μεταφορζσ, εμπόριο κτλ. 
 
 

2. Ο χρονικόσ ορίηοντασ τθσ επιχείρθςθσ 
 
Η παραγωγι προχποκζτει τθ χρθςιμοποίθςθ παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν. Τθ διαδικαςία τθσ 
παραγωγισ αναλαμβάνουν οι επιχειριςεισ. Αυτζσ αποφαςίηουν για το είδοσ και τισ αναλογίεσ 
των ςυντελεςτϊν που μποροφν να ςυνδυάςουν για τθν παραγωγι των διάφορων προϊόντων. 
Στισ αποφάςεισ τθσ επιχείρθςθσ ςθμαντικόσ παράγοντασ είναι ο χρόνοσ. Η οικονομικι επιςτιμθ 
διακρίνει δφο περιόδουσ παραγωγισ, τθ βραχυχρόνια και τθ μακροχρόνια. 
 
Βραχυχρόνια περίοδοσ είναι το χρονικό διάςτθμα μζςα ςτο οποίο θ επιχείρθςθ δεν μπορεί να 
μεταβάλει τθν ποςότθτα ενόσ ι περιςςότερων από τουσ ςυντελεςτζσ που χρθςιμοποιεί (άλλοι 
ςυντελεςτζσ είναι ςτακεροί και άλλοι μεταβλθτοί).  
 
΢τακεροί είναι αυτοί που θ ποςότθτά τουσ δεν μπορεί να μεταβλθκεί ςτθ βραχυχρόνια περίοδο 
π.χ. ο κεφαλαιουχικόσ εξοπλιςμόσ, τα μθχανιματα, θ τεχνολογία, θ γθ.  
Μεταβλθτοί ςυντελεςτζσ είναι αυτοί που θ ποςότθτά τουσ μπορεί να αυξομειωκεί, π.χ. οι 
πρϊτεσ φλεσ, εργαςία κτλ. 
 
Μακροχρόνια περίοδοσ είναι το χρονικό διάςτθμα μζςα ςτο οποίο θ επιχείρθςθ μπορεί να 
μεταβάλει τισ ποςότθτεσ όλων των παραγωγικών ςυντελεςτών  (όλοι οι ςυντελεςτζσ είναι 
μεταβλθτοί ).  
 
Η βραχυχρόνια και μακροχρόνια περίοδοσ δεν αντιςτοιχοφν ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ 
θμερολογιακι περίοδο. Η διάκριςθ γίνεται με βάςθ τθ δυνατότθτα προςαρμοςτικότθτασ των 
ςυντελεςτϊν που χρθςιμοποιεί θ κάκε επιχείρθςθ, άρα εξαρτάται κυρίωσ από το αντικείμενο και 
το μζγεκοσ τθσ επιχείρθςθσ.  Ζτςι, μια αυτοκινθτοβιομθχανία χρειάηεται περιςςότερο χρόνο, για 
να μεταβάλει όλουσ τουσ παραγωγικοφσ τθσ ςυντελεςτζσ, από μια βιομθχανία τροφίμων (άρα θ 
βραχυχρόνια περίοδοσ γι’ τθν αυτοκινθτοβιομθχανία είναι μεγαλφτερθ). 



3. Η ςυνάρτθςθ παραγωγισ 
 
Η ςυνάρτθςθ παραγωγισ εκφράηει τθ ςχζςθ που ςυνδζει τθ μζγιςτθ ποςότθτα προϊόντοσ, που 
μπορεί να παραχκεί ςε οριςμζνο χρόνο, με ςυγκεκριμζνεσ ποςότθτεσ ςυντελεςτϊν και με 
δεδομζνθ τθν τεχνολογία παραγωγισ. 
Στθ ςυνάρτθςθ παραγωγισ διακρίνουμε τθν τεχνολογικι ςχζςθ ανάμεςα ςτισ ποςότθτεσ των 
ςυντελεςτϊν που χρθςιμοποιοφνται και ςτθν ποςότθτα του προϊόντοσ που παράγεται.  
Η ςυνάρτθςθ παραγωγισ ενόσ αγακοφ μπορεί να ζχει τθν εξισ μορφι: 
Q = f(x1, x2,... xν), όπου: 
Q = θ ποςότθτα του παραγόμενου προϊόντοσ, 
f = θ ςυγκεκριμζνθ “ςυνάρτθςθ παραγωγισ”  
x = θ ποςότθτα του χρθςιμοποιοφμενου ςυντελεςτι παραγωγισ  
Συνικωσ υποκζτουμε για ευκολία ότι ςτθ βραχυχρόνια περίοδο υπάρχει ζνασ μεταβλθτόσ 
ςυντελεςτισ, θ εργαςία (L) και ζνασ τουλάχιςτον ςτακερόσ ςυντελεςτισ, για παράδειγμα το 
κεφάλαιο (Κ), οπότε θ ςυνάρτθςθ παραγωγισ γράφεται ωσ εξισ: Q = f(L, K) 
 
 

4. Συνολικό προϊόν 
 
΢υνολικό προϊόν (Total Product, TP ι Q) είναι θ ποςότθτα του προϊόντοσ που παράγεται, όταν 
οι ποςότθτεσ όλων των άλλων ςυντελεςτών παραμζνουν ςτακερζσ και μεταβάλλεται μόνο θ 
ποςότθτα του ςυντελεςτι που μασ ενδιαφζρει. 
Ραράδειγμα αγροτικισ εκμετάλλευςθσ, ςε ζνα χωράφι: 

 το ζδαφοσ είναι ο ςτακερόσ ςυντελεςτισ παραγωγισ 

 ο παραγωγόσ χρθςιμοποιεί και άλλουσ ςυντελεςτζσ παραγωγισ, πχ ςπόρουσ, λιπάςματα 
που δεν τουσ υπολογίηουμε 

 μεταβάλλεται μόνον θ ποςότθτα τθσ εργαςίασ (L)  

 τα αγροτεμάχια είναι ίδιασ απόδοςθσ  

 θ εργαςία είναι ομοιογενισ, δθλαδι κάκε εργάτθσ είναι εξίςου ικανόσ.  
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Στον κάκετο άξονα φαίνεται θ ποςότθτα του προϊόντοσ και ςτον οριηόντιο θ ποςότθτα τθσ 
εργαςίασ.  
Η καμπφλθ του ςυνολικοφ προϊόντοσ ενόσ μεταβλθτοφ ςυντελεςτι εκφράηει τθ ςχζςθ ανάμεςα 
ςτο ςυνολικό προϊόν και ςτθν ποςότθτα του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι για κάκε δεδομζνθ 
χρονικι περίοδο. Το ςυνολικό προϊόν αυξάνεται ςτθν αρχι με ταχφτερο ρυκμό ζπειτα ο ρυκμόσ 
αφξθςθσ μειϊνεται, ϊςπου να φτάςει το προϊόν ςτο ανϊτατο επίπεδο τιμισ, και ςτθ ςυνζχεια 
μειϊνεται. 



5. Μζςο και οριακό προϊόν 
 
Μζςο προϊόν (Average Product, ΑΡ) είναι ο λόγοσ του ςυνολικοφ προϊόντοσ προσ τισ μονάδεσ 
του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι. ΢το παράδειγμά μασ μεταβλθτόσ ςυντελεςτισ είναι θ εργαςία και 
το μζςο προϊόν δείχνει το προϊόν ανά εργάτθ. Υπολογίηεται ωσ εξισ: 
 
                                                 Συνολικό Ρροϊόν                                           
 Μζςο Ρροϊόν =                                                               
                                 Ροςότθτα μεταβλθτοφ ςυντελεςτι                                                  
            
                                                                 ι 

            Q                                           
ΑP =              όπου Q= Συνολικό προϊόν, L= Ροςότθτα εργαςίασ, AP = Μζςο προϊόν 
             L                                                  
(Το ΑP ονομάηεται και παραγωγικότθτα των εργατϊν)      
 
Οριακό προϊόν (Marginal Product, MP) ενόσ ςυντελεςτι είναι θ μεταβολι που επζρχεται ςτο 
ςυνολικό προϊόν, όταν μεταβάλλεται ο μεταβλθτόσ ςυντελεςτισ κατά μία μονάδα. 
Υπολογίηεται ωσ εξισ: 
 
                                                              Μεταβολι ςυνολικοφ προϊόντοσ 
 Οριακό Ρροϊόν =                                                               
                                   Μεταβολι ςτθν ποςότθτα του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι (εργάτεσ) 
 
                                                                                      ι 
                                           
             ΔQ 
MP =                όπου Μ΢ = Οριακό προϊόν και το Δ = Συμβολίηει τθ μεταβολι 
              ΔL                                                  
 
Το οριακό προϊόν μετρά το ρυκμό μεταβολισ του ςυνολικοφ προϊόντοσ, εξαιτίασ τθσ προςκικθσ 
κάκε φορά ςτθν παραγωγι του τελευταίου εργάτθ. Σο οριακό προϊόν τθσ εργαςίασ δεν είναι το 
προϊόν που παράγει κάκε φορά ο ςυγκεκριμζνοσ επιπλζον εργάτθσ, αλλά θ μεταβολι που 
επζρχεται ςτισ ςυνκικεσ παραγωγισ και, ςυνεπώσ, ςτο ςυνολικό προϊόν, εξαιτίασ τθσ 
παρουςίασ του επιπλζον εργάτθ.(L) 
΢υνολικό προϊόν 

AP=Q/L  
 



Η καμπφλθ του μζςου προϊόντοσ περιγράφει τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτθν ποςότθτα τθσ εργαςίασ και 
ςτο αντίςτοιχο μζςο προϊόν τθσ. Η καμπφλθ του οριακοφ προϊόντοσ περιγράφει τθ ςχζςθ 
ανάμεςα ςτθν ποςότθτα τθσ εργαςίασ και ςτο αντίςτοιχο οριακό προϊόν τθσ. 
 
Πςο αυξάνεται ο αρικμόσ των εργαηομζνων, ςυνολικό μζςο και οριακό προϊόν ςτθν αρχι 
αυξάνονται, και ςτθ ςυνζχεια μειϊνονται. Η ςυμπεριφορά αυτι του ςυνολικοφ, μζςου και 
οριακοφ προϊόντοσ εξθγείται από το νόμο τθσ φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ. 

 
 
6. Ο νόμοσ τθσ φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ 
 
Ο νόμοσ τθσ φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ δθλώνει ότι ςτθ βραχυχρόνια περίοδο 
παραγωγισ, δθλαδι ςτθν περίοδο που υπάρχει ζνασ τουλάχιςτον ςτακερόσ παραγωγικόσ 
ςυντελεςτισ, υπάρχει ζνα ςθμείο μζχρι το οποίο θ διαδοχικι προςκικθ ίςων μονάδων του 
μεταβλθτοφ ςυντελεςτι δίνει ςυνεχώσ μεγαλφτερεσ αυξιςεισ ςτο ςυνολικό προϊόν. Πζρα από 
το ςθμείο αυτό κάκε διαδοχικι ίςθ αφξθςθ του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι κα δίνει όλο και 
μικρότερεσ αυξιςεισ ςτο ςυνολικό προϊόν, δθλαδι, το οριακό προϊόν του μεταβλθτοφ 
ςυντελεςτι αρχικά αυξάνεται και μετά μειώνεται. 
 

 
58 
Από το διάγραμμα 3.3. παρατθροφμε τα εξισ: 

i. Πταν το οριακό προϊόν μειϊνεται, δεν αρχίηει ςυγχρόνωσ να μειϊνεται και το ςυνολικό 
προϊόν. Αντίκετα, ςυνεχίηει να αυξάνεται, αλλά με φκίνοντεσ ρυκμοφσ.  

ii. Πταν το οριακό προϊόν γίνεται μθδζν, το ςυνολικό προϊόν αποκτά τθ μζγιςτθ τιμι του. Αν 
όμωσ εξακολουκεί να αυξάνεται θ ποςότθτα του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι, τότε το οριακό 
προϊόν λαμβάνει αρνθτικζσ τιμζσ και το ςυνολικό προϊόν μειϊνεται.  

iii. Η καμπφλθ του οριακοφ προϊόντοσ τζμνει πάντοτε τθν καμπφλθ του μζςου προϊόντοσ από 
πάνω προσ τα κάτω ςτθ μζγιςτθ τιμι του. Το μζςο προϊόν ςτθ ςυνζχεια μειϊνεται. Αυτό 
οφείλεται ςτο ότι όταν το οριακό προϊόν είναι μεγαλφτερο από το μζςο, το μζςο προϊόν 
αυξάνεται με τθν αφξθςθ τθσ εργαςίασ, ενϊ, όταν το οριακό προϊόν είναι μικρότερο από 
το μζςο, το μζςο προϊόν μειϊνεται με τθν αφξθςθ τθσ εργαςίασ.  

iv. Οι μεταβολζσ του μζςου προϊόντοσ είναι μικρότερεσ από αυτζσ του οριακοφ. Αυτό 
οφείλεται ςτο ότι το μζςο προϊόν ωσ μζςοσ όροσ επθρεάηεται και από τισ προθγοφμενεσ 
μονάδεσ του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι (εργαςίασ) και του προϊόντοσ, ενϊ το οριακό προϊόν 
μόνον από τθν τελευταία μεταβολι του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι και του προϊόντοσ. 

 



Ο νόμοσ τθσ φκίνουςασ απόδοςθσ είναι μια εμπειρικι διαπίςτωςθ που ιςχφει για κάκε 
παραγωγικι διαδικαςία. Ο νόμοσ αυτόσ ιςχφει, επειδι μεταβάλλονται οι αναλογίεσ που 
υπάρχουν κάκε φορά ανάμεςα ςτουσ ςτακεροφσ και μεταβλθτοφσ ςυντελεςτζσ. 
 
Για παράδειγμα, προςκζτοντασ εργάτεσ, χωρίσ να μεταβλθκεί θ καλλιεργοφμενθ ζκταςθ, 
αυξάνεται θ παραγωγι αλλά όχι επ’ άπειρον, με αποτζλεςμα το οριακό προϊόν να γίνεται 
αρνθτικό και το ςυνολικό να μειϊνεται, γιατί οι επιπλζον οι εργάτεσ δυςκολεφουν τθν εκτζλεςθ 
του ζργου (ενοχλοφν ο ζνασ τον άλλον). 
 
 

7. Η επίδραςθ τθσ μεταβολισ τθσ τεχνολογίασ ςτθν παραγωγι 
 
Ο νόμοσ τθσ φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ ιςχφει ςτθ βραχυχρόνια περίοδο με δεδομζνθ 
και αμετάβλθτθ τεχνολογία. Αν θ τεχνολογία μεταβλθκεί, τότε ζχουμε μεταβολι και ςτθ 
ςυνάρτθςθ παραγωγισ. Αν ζχουμε βελτίωςθ τθσ τεχνολογίασ ς’ ζνα αγακό, τότε με τισ ίδιεσ 
ποςότθτεσ παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν αυξάνεται θ παραγόμενθ ποςότθτα, ενϊ, αν ζχουμε 
χειροτζρευςθ, θ παραγόμενθ ποςότθτα μειϊνεται.  
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Β. ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΡΑ΢ΑΓΩΓΗΣ 
 

1. Το κόςτοσ παραγωγισ ςτθ βραχυχρόνια περίοδο 
 
Για τθν παραγωγι προϊόντων: 
 

 θ επιχείρθςθ χρθςιμοποιεί παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ 

 για τθν απόκτθςι τουσ καταβάλλει ςυνικωσ χριματα  

 το φψοσ τθσ δαπάνθσ αυτισ εξαρτάται από τθν ποςότθτα και τισ τιμζσ των ςυντελεςτϊν  
 
Η ςυνάρτθςθ παραγωγισ δείχνει τισ ποςότθτεσ προϊόντοσ που μπορεί να παράγει κάκε 
επιχείρθςθ με ςυγκεκριμζνουσ παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ.  
 
Η ςυνάρτθςθ κόςτουσ εκφράηει ςχζςθ μεταξφ των παραγόμενων ποςοτιτων και των 
χρθματικών δαπανών τθσ επιχείρθςθσ. 
 
Για τθν ανάλυςι τθσ ςυνάρτθςθσ κόςτουσ είναι απαραίτθτο να είναι γνωςτι θ τιμι απόκτθςθσ 
κάκε ςυντελεςτι, ϊςτε να μπορεί να υπολογίςει θ επιχείρθςθ το κόςτοσ τθσ.  
Υποκζςουμε ότι οι τιμζσ αυτζσ είναι ςτακερζσ. Στθ βραχυχρόνια περίοδο, ςτθν οποία υπάρχουν 
ςτακεροί και μεταβλθτοί ςυντελεςτζσ, το κόςτοσ διαμορφϊνεται από τισ χρθματικζσ δαπάνεσ 
που καταβάλλονται και για τισ δφο κατθγορίεσ ςυντελεςτϊν. 
 
Οι δαπάνεσ που καταβάλλονται για τουσ μεταβλθτοφσ ςυντελεςτζσ, δθλαδι γι’ αυτοφσ των 
οποίων θ ποςότθτα μεταβάλλεται κακϊσ μεταβάλλεται θ ποςότθτα του παραγόμενου προϊόντοσ, 
αποτελοφν το μεταβλθτό κόςτοσ (Variable Cost, VC). Τζτοιεσ είναι οι δαπάνεσ για πρϊτεσ φλεσ, 
θμερομίςκια, καφςιμα κτλ. 
 
Αντίκετα, ςτακερό (Fixed Cost, FC) είναι το κόςτοσ που δε μεταβάλλεται κακώσ μεταβάλλεται 
θ ποςότθτα του παραγόμενου προϊόντοσ και αφορά τισ δαπάνεσ που καταβάλλονται για τουσ 
ςτακεροφσ ςυντελεςτζσ. Στθν κατθγορία αυτι ανικουν οι δαπάνεσ για τα ενοίκια των κτιρίων, 
τα αςφάλιςτρα των επιχειριςεων κτλ. 
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Το άκροιςμα του μεταβλθτοφ και του ςτακεροφ κόςτουσ είναι το ςυνολικό (Total Cost, TC) κόςτοσ 
μιασ επιχείρθςθσ. 
 

Συνολικό κόςτοσ = Στακερό Κόςτοσ + Μεταβλθτό Κόςτοσ 
TC = FC + VC 

 
 

2. Καμπφλεσ κόςτουσ ςτθ βραχυχρόνια περίοδο 
 
Η ςυνάρτθςθ κόςτουσ εκφράηει τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτο κόςτοσ παραγωγισ ενόσ προϊόντοσ και 
ςτθν παραγόμενθ ποςότθτα. Στθ βραχυχρόνια περίοδο ζχουμε τισ ςυναρτιςεισ του ςυνολικοφ 
κόςτουσ (Total Cost, TC), του μεταβλθτοφ κόςτουσ (Variable Cost, VC) και του ςτακεροφ κόςτουσ 
(Fixed Cost, FC) π.χ. TC = 4000 + 1000L+100Q. 
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Η γραφικι παράςταςθ των ςυναρτιςεων δίνει αντίςτοιχα τισ καμπφλεσ ςτακεροφ, μεταβλθτοφ 
και ςυνολικοφ κόςτουσ. Στον κάκετο άξονα μετράμε το αντίςτοιχο κάκε φορά κόςτοσ και ςτον 
οριηόντιο τθν παραγόμενθ ποςότθτα.  
 
 
 



 
Η καμπφλθ του ςτακεροφ κόςτουσ είναι μία ευκεία γραμμι παράλλθλθ προσ τον άξονα τθσ 
ποςότθτασ. Αυτό ςθμαίνει ότι το ςτακερό κόςτοσ παραμζνει αμετάβλθτο, ανεξάρτθτα από τθν 
παραγόμενθ ποςότθτα. Το ςτακερό κόςτοσ επιβαρφνει τθν επιχείρθςθ και όταν ακόμθ θ 
παραγωγι είναι μθδζν, για παράδειγμα τα ζξοδα ίδρυςθσ τθσ επιχείρθςθσ. Η καμπφλθ του 
μεταβλθτοφ κόςτουσ ξεκινά από τθν αρχι του άξονα και ανζρχεται, κακϊσ αυξάνεται θ ποςότθτα 
του προϊόντοσ. Στθν αρχι θ αφξθςθ του μεταβλθτοφ κόςτουσ είναι αργι και ςτθ ςυνζχεια γίνεται 
ζντονθ. Αυτό οφείλεται ςτο νόμο τθσ φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ που διζπει τθν 
παραγωγι. Η καμπφλθ του ςυνολικοφ κόςτουσ είναι το άκροιςμα κακζτωσ των δφο άλλων 
καμπυλϊν. Ξεκινά από το φψοσ του ςτακεροφ κόςτουσ (όταν Q = 0, Συν. Κόςτοσ = Στακερό 
Κόςτοσ). Η μεταβολι τθσ οφείλεται αποκλειςτικά ςτο μεταβλθτό κόςτοσ, γι’ αυτό και ζχει τθν ίδια 
πορεία με τθν καμπφλθ του. Απζχει από τθν καμπφλθ του μεταβλθτοφ κόςτουσ κατά το μζγεκοσ 
του ςτακεροφ κόςτουσ. 
 
 

3. Μζςο Κόςτοσ 
 
Ζκφραςθ τθσ ςυνάρτθςθσ του κόςτουσ, όταν αφορά το κατά μονάδα προϊόντοσ κόςτοσ, είναι το 
Μζςο Κόςτοσ. Σο Μζςο Κόςτοσ είναι ο λόγοσ του κόςτουσ προσ τθν αντίςτοιχθ ποςότθτα 
προϊόντοσ. 
Σε αντιςτοιχία με τα τρία είδθ βραχυχρόνιου κόςτουσ υπάρχουν τρία είδθ βραχυχρόνιου μζςου 
κόςτουσ: Μζςο ςτακερό κόςτοσ (Average Fixed Cost, AFC), Μζςο μεταβλθτό κόςτοσ (Average 
Variable Cost, AVC) και Μζςο ςυνολικό κόςτοσ (Average Total Cost, ATC). 
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Οι τφποι των αντίςτοιχων μεγεκϊν είναι: 
 
 
                                                      Στακερό Κόςτοσ                                    FC  
 Μζςο Στακερό Κόςτοσ =                                                   ι    ΑFC =         
                                                  Ροςότθτα παραγωγισ                               Q            
            
 
 
 
 
 



 
                                                            Μεταβλθτό Κόςτοσ                                VC  
 Μζςο Μεταβλθτό Κόςτοσ  =                                                   ι    ΑVC =         
                                                         Ροςότθτα παραγωγισ                              Q            
            
 
                                                          Συνολικό Κόςτοσ                                    TC  
 Μζςο Συνολικό Κόςτοσ   =                                                   ι    ΑTC =    
                                                      Ροςότθτα παραγωγισ                              Q            
            
Το Μζςο ςυνολικό κόςτοσ, που πολλζσ φορζσ λζγεται απλϊσ και Μζςο Κόςτοσ, προκφπτει 
και ωσ άκροιςμα: 

Μζςο ςυνολικό Κόςτοσ = Μζςο ΢τακερό Κόςτοσ + Μζςο Μεταβλθτό Κόςτοσ 
ATC = AFC + AVC 

Η ςχζςθ που υπάρχει ανάμεςα ςτο παραγόμενο προϊόν και ςτθν αντίςτοιχθ κατθγορία μζςου 
κόςτουσ φαίνεται ςτισ καμπφλεσ μζςου κόςτουσ ςτο διάγραμμα 3.6. 
 

 
Διάγραμμα 3.6. Καμπφλεσ Μζςου Κόςτουσ 
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1. Η καμπφλθ του μζςου ςτακεροφ κόςτουσ δείχνει τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτο μζςο ςτακερό 

κόςτοσ και τθν ποςότθτα παραγωγισ. Το μζςο ςτακερό κόςτοσ μειϊνεται ςυνεχϊσ όςο 
αυξάνεται θ παραγωγι, γιατί θ ίδια δαπάνθ επιμερίηεται (κατανζμεται) ςε περιςςότερεσ 
μονάδεσ προϊόντοσ. 



2. Η καμπφλθ του μζςου μεταβλθτοφ κόςτουσ δείχνει τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτο μζςο 
μεταβλθτό κόςτοσ και τθν ποςότθτα παραγωγισ. Το μζςο μεταβλθτό κόςτοσ ςτθν αρχι 
μειϊνεται και ςτθ ςυνζχεια αυξάνεται. Αυτό οφείλεται ςτο νόμο τθσ φκίνουςασ ι μθ 
ανάλογθσ απόδοςθσ. Δθλαδι, ςτθν αρχι το προϊόν αυξάνεται με γρθγορότερο ρυκμό απ’ 
ό,τι το κόςτοσ των μεταβλθτϊν ςυντελεςτϊν, με αποτζλεςμα το μζςο μεταβλθτό κόςτοσ 
να μειϊνεται, ενϊ ςτθ ςυνζχεια ο ρυκμόσ αφξθςθσ του προϊόντοσ γίνεται μικρότεροσ από 
το ρυκμό αφξθςθσ του κόςτουσ των μεταβλθτϊν ςυντελεςτϊν, με αποτζλεςμα το μζςο 
μεταβλθτό κόςτοσ να αυξάνεται. 

3. Η καμπφλθ του μζςου ςυνολικοφ κόςτουσ δείχνει τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτο μζςο ςυνολικό 
κόςτοσ και τθν ποςότθτα παραγωγισ. Το μζςο ςυνολικό κόςτοσ είναι το άκροιςμα του 
μζςου μεταβλθτοφ και μζςου ςτακεροφ κόςτουσ και επθρεάηεται και από τα δφο. Στθν 
αρχι, που θ ςυμμετοχι του ςτακεροφ κόςτουσ είναι ςθμαντικι, επθρεάηεται κυρίωσ από 
το μζςο ςτακερό κόςτοσ. Πςο όμωσ θ παραγωγι αυξάνεται, θ ςθμαςία του μζςου 
ςτακεροφ κόςτουσ μειϊνεται και το μζςο ςυνολικό κόςτοσ επθρεάηεται κυρίωσ από το 
μζςο μεταβλθτό κόςτοσ και ακολουκεί τθν ίδια ανοδικι πορεία με αυτό. 

 
Οι καμπφλεσ του μζςου μεταβλθτοφ και μζςου ςυνολικοφ κόςτουσ ςτθ βραχυχρόνια περίοδο 
ζχουν το ςχιμα του λατινικοφ γράμματοσ U, ωσ ςυνζπεια του νόμου τθσ φκίνουςασ ι μθ 
ανάλογθσ απόδοςθσ. 
 
 

4. Οριακό κόςτοσ 
 
Το οριακό κόςτοσ δείχνει το ρυκμό με τον οποίο μεταβάλλεται το ςυνολικό κόςτοσ, όταν 
μεταβάλλεται θ παραγωγι κατά μια μονάδα. Το οριακό κόςτοσ (Marginal Cost, MC) είναι ο λόγοσ 
τθσ μεταβολισ του ςυνολικοφ κόςτουσ προσ τθ μεταβολι του προϊόντοσ. 
 
 
                                      Μεταβολι Συνολικοφ Κόςτουσ                                 Δ(TC)  
 Οριακό Κόςτοσ =                                                                      ι      MC  =    
                                         Μεταβολι του Ρροϊόντοσ                                        ΔQ            
            
 
Και, επειδι ςτθ μεταβολι του ςυνολικοφ κόςτουσ ςυμμετζχει μόνο το μεταβλθτό κόςτοσ, 
ενϊ το ςτακερό δεν μεταβάλλεται: 
 
                                     Μεταβολι Μεταβλθτοφ Κόςτουσ                              Δ(VC)  
 Οριακό Κόςτοσ =                                                                      ι      MC  =    
                                         Μεταβολι του Ρροϊόντοσ                                        ΔQ            
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Διάγραμμα 3.8. Καμπφλεσ Μζςου και Οριακοφ Κόςτουσ 

 

 Η καμπφλθ του οριακοφ κόςτουσ, όπωσ φαίνεται ςτο διάγραμμα, αρχικά κατζρχεται και 
φκάνει ςε ζνα κατϊτατο ςθμείο, και ςτθ ςυνζχεια ανζρχεται (λόγω του νόμου τθσ 
φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ). 

 Το οριακό κόςτοσ είναι ςθμαντικό μζγεκοσ για μια επιχείρθςθ, γιατί θ απόφαςθ τθσ 
επιχείρθςθσ για αφξθςθ τθσ παραγωγισ τθσ κατά μία μονάδα κα πρζπει να γίνει ζπειτα 
από ςφγκριςθ του κόςτουσ αυτισ τθσ μονάδασ (οριακό κόςτοσ) με το ζςοδο από τθν 
πϊλθςθ αυτισ τθσ μονάδασ (τιμι).  

 Το οριακό κόςτοσ δεν είναι το κόςτοσ παραγωγισ τθσ τελευταίασ μονάδασ προϊόντοσ, 
αλλά θ μεταβολι του ςυνολικοφ κόςτουσ που προιλκε από τθν παραγωγι τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ μονάδασ προϊόντοσ. 

 Το οριακό κόςτοσ μεταβάλλεται ωσ μζγεκοσ πιο ζντονα από το μζςο μεταβλθτό κόςτοσ 
γιατί δεν επθρεάηεται από τισ προθγοφμενεσ μεταβολζσ του κόςτουσ παραγωγισ. Το μζςο 
κόςτοσ είναι κόςτοσ ανά μονάδα προϊόντοσ (μζςοσ όροσ), ενϊ το οριακό είναι θ αφξθςθ 
του ςυνολικοφ κόςτουσ παραγωγισ λόγω τθσ παραγωγισ τθσ τελευταίασ μονάδασ 
προϊόντοσ. 

 



΢χόλια 
 
Είναι καλό να γνωρίηουμε ότι: 
 

 Πταν το ΑVC γίνεται ελάχιςτο τότε είναι ίςο με το MC 

 Πταν το MC αρχίηει να αυξάνεται ξεκινά ο ΝΦΑ (εκτόσ φλθσ) 

 Πταν το  ΑTC γίνεται ελάχιςτο τότε είναι ίςο με το MC (εκτόσ φλθσ) 

 Πταν το ΑP = MP τότε και το ΑVC = MC (εκτόσ φλθσ) 

 Η καμπφλθ του οριακοφ κόςτουσ βρίςκεται κάτω από τθν καμπφλθ του μζςου 
μεταβλθτοφ κόςτουσ, όςο το τελευταίο μειϊνεται 

 Το μζςο μεταβλθτό κόςτοσ αυξάνεται, όταν το οριακό ζχει τιμζσ μεγαλφτερεσ από το 
μζςο μεταβλθτό κόςτοσ. 

 Πταν το μζςο μεταβλθτό κόςτοσ ζχει τθ χαμθλότερθ τιμι του, θ καμπφλθ του οριακοφ 
κόςτουσ ςυναντά τθν καμπφλθ του μζςου μεταβλθτοφ κόςτουσ ςτο ςθμείο αυτό, από 
κάτω προσ τα πάνω 

 Η καμπφλθ του οριακοφ κόςτουσ ανερχόμενθ ςυναντά τισ καμπφλεσ του μζςου 
μεταβλθτοφ και του μζςου ςυνολικοφ κόςτουσ ςτα κατϊτατα ςθμεία τουσ 

 

 
Σχζςθ καμπυλϊν μζςου προϊόντοσ - μζςου μεταβλθτοφ κόςτουσ και 

οριακοφ προϊόντοσ - οριακοφ κόςτουσ 
 
Οι καμπφλεσ του μζςου μεταβλθτοφ κόςτουσ και του οριακοφ κόςτουσ ζχουν το ςχιμα του 
λατινικοφ γράμματοσ U ωσ ςυνζπεια του νόμου τθσ φκίνουςασ απόδοςθσ. Για τον ίδιο λόγο οι 
καμπφλεσ του μζςου και του οριακοφ προϊόντοσ ζχουν ακριβϊσ τθν αντίςτροφθ ςχθματικι κζςθ. 
Στισ ςχζςεισ που προκφπτουν από το διάγραμμα παρατθροφμε ότι οι μεταβολζσ του μζςου 
μεταβλθτοφ κόςτουσ είναι αντίκετεσ από τισ μεταβολζσ του μζςου προϊόντοσ. Πταν το μζςο 
προϊόν λαμβάνει τθ μεγαλφτερθ τιμι του, το μζςο μεταβλθτό κόςτοσ λαμβάνει τθ μικρότερθ τιμι 
του. Το ίδιο ςυμβαίνει και με τθ ςχζςθ οριακοφ προϊόντοσ και οριακοφ κόςτουσ. Πταν το οριακό 
προϊόν λαμβάνει τθ μεγαλφτερθ τιμι του, το οριακό κόςτοσ ζχει τθ μικρότερθ, ςτθ ςυνζχεια το 
οριακό προϊόν κατζρχεται και το οριακό κόςτοσ ανζρχεται. 
 

(Σα παραπάνω ςχόλια είναι βοθκθτικά για τθν επίλυςθ των αςκιςεων ) 


